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SEDUTA DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

15-16-17-18-19 gennaio 2024 

 

 

 

REGGENZA: S.E. Filippo Tamagnini – S.E. Gaetano Troina 

 

SEMESTRE: 1° ottobre 2023 – 1° aprile 2024 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA Effettivi: Gerardo Giovagnoli – Maria Katia Savoretti – 

Vittorio Brigliadori 

Supplenti: Daniela Giannoni – Michela Pelliccioni 

 

 

15 gennaio 2024 

 

Ore: 9.57 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gian Nicola Berti - Fabio Righi - Andrea Belluzzi – Mariella 

Mularoni – Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini – Federico Pedini Amati 

 

 

 – Seduta Pubblica – 

 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione dei verbali riassuntivi della sessione consiliare del 13-14-15-18-19-20-21-22 

dicembre 2023 e della seduta del 10 gennaio 2024 

- La Reggenza informa che l’Ufficio di Segreteria, nella seduta del 10 gennaio u.s., ha esaminato gli 

Ordini del Giorno depositati nella sessione consiliare di dicembre 2023, ritenendo ammissibili 

l’Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera affinché la 

Repubblica di San Marino si faccia promotrice dell’organizzazione di una Conferenza 

Internazionale di Pace favorendo e sostenendo, in via bilaterale e multilaterale, ogni iniziativa 

utile ai fini dell’immediata cessazione del conflitto israelo-palestinese e della messa in sicurezza 

della popolazione civile e l’Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del Movimento 

Civico R.E.T.E. per la pubblicazione del testo integrale con relativi allegati dell’Accordo di 

Associazione con l’Unione Europea entro il 31 dicembre 2023 e per l’intensificazione della 
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campagna informativa sull’Accordo medesimo nei confronti della cittadinanza. Ha invece 

ritenuto non ammissibile l’Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Misto affinché nel 

dispositivo normativo di ratifica dell’Accordo di Associazione con l’Unione Europea, si preveda di 

sottoporre l’entrata in vigore dell’Accordo a referendum confermativo di iniziativa consiliare 

nonché di celebrare un referendum confermativo di iniziativa consiliare dopo tre anni dall’entrata 

in vigore dell’Accordo medesimo 

- La Reggenza dà lettura della sentenza del Collegio Garante n.8 in data 28 dicembre 2023 

- La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 91, comma 1, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata in 

data 2 ottobre 2023 dal Gruppo Consiliare di Repubblica Futura per conoscere quali siano le 

intenzioni del Governo in materia di politiche energetiche sostenibili con particolare riferimento 

alle abitazioni e alle auto elettriche, alla III Commissione Consiliare Permanente, la mozione, 

conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata in data 23 agosto 2023 dal Gruppo 

Consiliare Partito Politico Libera in materia di manutenzione delle pavimentazioni stradali e sul 

mancato rinnovo della collaborazione in materia tra AASLP e UNIRSM alla IV Commissione 

Consiliare Permanente 

Precisa altresì che, facendo seguito a quanto anticipato dal Consigliere Zeppa nel corso dell’esame 

delle interpellanze/interrogazioni della precedente sessione consiliare ed alle relative verifiche in 

merito, l’interpellanza presentata in data 7 novembre 2023 dal Gruppo Consiliare del Movimento 

Civico Rete, per chiarimenti in merito all’acquisizione da parte dell’Ecc.ma Camera del terreno 

sito in Via delle Mimose di proprietà della Parrocchia di Domagnano, è stata trasformata in 

mozione come da comunicazione pervenuta tramite posta elettronica da parte dello stesso 

Consigliere Zeppa e pertanto, sempre ai sensi dell’art.91, comma 1, del Regolamento Consiliare, 

si intende assegnare detta mozione alla IV Commissione Consiliare Permanente 

Non essendoci obiezioni le mozioni si intendono assegnate alle Commissioni di cui sopra 

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio per riferire in 

merito al Bilancio Consuntivo 2022 ed al Bilancio Previsionale 2024 della Agenzia per lo Sviluppo 

Economico – Camera di Commercio brevemente ASE – CC ai sensi dell’articolo 10 della Legge 24 

novembre 1997 n.133. La relativa documentazione è stata trasmessa all’Ufficio Segreteria 

Istituzionale ed è consultabile sul sito internet 

- Comunicazione del Segretario di Stato per il Turismo in merito al piano strategico del Turismo 

che sarà presentato il 31 gennaio p.v. al Teatro Titano per il prossimo triennio realizzato in 

sinergia tra tutte le dieci Segreterie di Stato 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Daniela Giannoni 

- Comunicazione del Segretario di Stato per il Turismo sulla partecipazione della Repubblica di San 

Marino all’EXPO di Osaka 

- Comunicazione del Segretario di Stato per il Turismo sul palinsesto degli eventi per il 2024 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Rossi sull’attuale situazione politica e sulle sfide e gli 

obiettivi che attendono il Paese, anche in vista delle prossime elezioni 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Emanuele Santi – Matteo Ciacci – Gerardo 

Giovagnoli – Pasquale Valentini – Giuseppe Maria Morganti – Andrea Zafferani – Gian Matteo 

Zeppa – Alessandro Bevitori – Matteo Rossi – Michele Muratori – Paolo Rondelli – Francesco 

Mussoni – Vladimiro Selva – Manuel Ciavatta; il Segretario di Stato per l’Istruzione; i Consiglieri 
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Roberto Ciavatta – Alessandro Mancini – Marica Montemaggi – Luca Boschi – Fernando Bindi; 

il Segretario di Stato per gli Affari Esteri; il Consigliere Sara Conti 

- Comunicazione del Consigliere Eva Guidi sul tema del carovita e sulle problematiche abitative con 

particolare riferimento al rincaro mutui e affitti  

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi - Andrea Zafferani – Alessandro 

Bevitori - Matteo Rossi  

- Comunicazione del Consigliere Eva Guidi sulle problematiche del settore sanità e sulle prestazioni 

sanitarie private 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per la Sanità; i Consiglieri Matteo 

Ciacci – Aida Maria Adele Selva – Guerrino Zanotti – Maria Katia Savoretti – Andrea Zafferani – 

Matteo Rossi – Carlotta Andruccioli – Marica Montemaggi 

- Comunicazione del Consigliere Iro Belluzzi per un appello a prendere le distanze da vicende ed 

esponenti che in passato che hanno arrecato danno al Paese 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sulla necessità di una nuova classe dirigente 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sull’emendamento firmato congiuntamente da PDCS 

e Partito Politico Libera in occasione dell’esame della legge di bilancio nel dicembre scorso 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Marica Montemaggi 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sul recente incontro, organizzato dal Comitato Civico 

Torraccia, sull’aviosuperficie e per rilevare il mancato riferimento in merito nella Commissione 

Finanze, entro i termini previsti dall’Ordine del Giorno approvato dalla Commissione medesima 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Giovanni Maria Zonzini – Gian Matteo Zeppa 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi per esprimere preoccupazione sulla situazione 

internazionale con riferimento ai conflitti Russia-Ucraina e in Medio Oriente 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Roberto Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Giovanni Maria Zonzini sulla necessità di una normativa 

aggiornata per la concessione di aree pubbliche a privati 

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni sulle ripercussioni, anche a livello 

internazionale, legate al blocco del canale di Suez e sulla necessità per il Paese di investire sulle 

nuove tecnologie 

- Comunicazione del Consigliere Michela Pelliccioni sull’accordo relativo agli studenti-atleti 

sottoscritto tra le Segreterie di Stato competenti ed il CONS 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Gian Matteo Zeppa 

 

Alle ore 12.51 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.41 

Consiglieri presenti: 55  

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Stefano Canti – Andrea Massimo Ugolini – Fabio Righi – 

Luca Beccari – Andrea Belluzzi – Mariella Mularoni – Teodoro Lonfernini – Gian Nicola Berti 

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 
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- Comunicazione del Consigliere Pasquale Valentini sui cambiamenti nel Paese che deriveranno 

dall’Accordo di Associazione con l’UE 

 Sullo stesso tema intervengono i Consiglieri: Paolo Rondelli – Francesco Mussoni – Vladimiro 

Selva – Fernando Bindi 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani sulla necessità di autonomia energetica del 

Paese 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Alessandro Bevitori 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani in tema di debito pubblico 

- Comunicazione del Consigliere Gian Matteo Zeppa sulle problematiche del mondo del lavoro 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Alessandro Bevitori 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sul tema delle telecomunicazioni 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori in tema di rifiuti 

- Comunicazione del Consigliere Paolo Rondelli su recenti prese di posizione in tema di assunzioni 

nella Pubblica Amministrazione 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Carlotta Andruccioli 

- Comunicazione del Consigliere Paolo Rondelli sulla necessità di una maggiore maturità in tema 

di diritti civili 

- Comunicazione del Consigliere Carlotta Andruccioli in tema di Space Economy e contestuale 

presentazione di un Ordine del Giorno per l’istituzione della Giornata Nazionale dello Spazio  

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Istruzione sulla riforma della legge sulle associazioni 

recentemente approvata in Commissione Consiliare Permanente I 

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Istruzione sulla necessità di potenziare ed 

incrementare il percorso di formazione professionale dei giovani  

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri risponde all’interrogazione presentata in data 16 

dicembre 2023 dai Gruppi Consiliari di Opposizione per chiarimenti circa il presunto incontro tra 

due ex Segretari di Stato e membri del Congresso di Stato  

Replica del Consigliere Iro Belluzzi  

 

La Reggenza ricorda al Governo che ci sono interrogazioni il cui tempo previsto per la risposta è 

scaduto  

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza allo scranno della Reggenza 

Il Segretario di Stato per il Territorio chiede l’anticipo del comma 25 per poter esaminare due 

pratiche urgenti 

La decisione viene rimandata all’apertura della seduta serale 

 

Alle ore 19.14 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.37 

Consiglieri presenti: 55 
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Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Andrea Belluzzi – Stefano Canti 

– Mariella Mularoni – Gian Nicola Berti 

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza allo scranno della Reggenza come stabilito 

nella seduta precedente 

La decisione viene rimandata al termine dell’esame del comma 3 

 

2. Dimissioni del Signor Enrico Biordi da membro della Commissione per il Lavoro e 

sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Enrico Biordi pervenuta in data 14 

dicembre 2023 

Comunica che l’USL con nota del 18 dicembre 2023 ha indicato il Signor Daniele Tomasetti quale 

membro effettivo 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 39 nomina il Signor Daniele Tomasetti membro 

effettivo della Commissione per il Lavoro, in rappresentanza delle Organizzazioni 

Sindacali dei Lavoratori legalmente riconosciute (USL), in sostituzione del Signor 

Enrico Biordi, dimissionario, per la corrente XXX Legislatura – Vedi delibera n.1 

 

 

3. Nomina del Comitato Sammarinese di Bioetica ai sensi dell’articolo 3 della Legge 3 

marzo 2023 n.39 

Il Segretario di Stato per la Sanità riferisce in merito e indica i nominativi di designazione del 

Congresso di Stato proposti con delibera del Congresso di Stato n.19 del 7 novembre 2023: 

-  Avv. Lucia Selva, esperto con comprovata formazione in materie giuridiche; 

-  Dott.ssa Luisa Maria Borgia, esperto in bioetica con comprovata formazione in materia; 

-  Prof. Giorgio Cantelli Forti, esperto in ricerca e sperimentazione clinica con comprovata 

formazione in materia; 

 

per le funzioni di cui all’articolo 2, comma 1, lettere a), b), c) e d) della Legge n.39/2023 propone 

altresì 

-  Dott. Roberto Garofalo, medico di area clinica; 

-  Dott.ssa Maria Loredana Stefanelli, medico di area clinica; 

-  Dott. Felice Strollo, medico di area clinica; 

-  Dott.ssa Rosa Maria Gaudio, medico legale; 

-  Prof.ssa Patrizia Hrelia, farmacologa; 

-  Dott. Pasqualino Santori, professionista delle attività sanitarie non mediche; 

-  Dott. Giampiero Emilio Aristide Griffo, laureato in materie filosofiche; 

- Dott. Francesco Carinci, rappresentante del Dipartimento di Studi Biomedici dell’Università 

degli Studi della Repubblica di San Marino;  

- Dott. Gabriele Raschi, laureato in materie teologiche; 

- Dott. Giovanni Iwanejko, rappresentante del volontariato in ambito sanitario. 
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In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Roberto Ciavatta; il Segretario di Stato per la 

Sanità 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 26, Non Votanti 1, non delibera la nomina dei 

membri indicati per mancanza del quorum previsto per legge (maggioranza 

assoluta degli aventi diritto) – Vedi delibera n.2 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, Non Votanti 1, nomina i membri indicati – vedi 

delibera n.3 

 

Viene convocata una riunione dell’Ufficio di Presidenza allo scranno della Reggenza 

Si propone di anticipare l’esame del comma 25 limitatamente alle quattro pratiche che il Segretario 

di Stato per il Territorio e l’Ambiente ha dichiarato urgenti 

 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 48, Non Votanti 1, approva l’anticipo dell’esame del 

comma 25 

 

25.Dichiarazioni di pubblica utilità, permute ed assegnazioni varie 

La Reggenza ricorda che il comma era iscritto nelle sessioni consiliari precedenti 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito alle pratiche in oggetto 

concordate per l’anticipo dell’esame 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Giulianelli per dichiarare l’astensione sulla 

pratica n.1 – Vladimiro Selva – Fernando Bindi – Daniela Giannoni – Mirko Dolcini – Gian Carlo 

Venturini – Emanuele Santi – Matteo Ciacci – Andrea Zafferani – Roberto Ciavatta 

 

1. Vendita terreni alla Società Phytoprime s.r.l. 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 44, Astenuti 1, approva la vendita in oggetto – Vedi 

delibera n.4 

 

6. Dichiarazione di pubblica utilità relativa alla realizzazione di un marciapiede in 

Strada Campo del Fiume a Faetano 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 46 approva la dichiarazione di pubblica utilità in 

oggetto – Vedi delibera n.5 

 

7. Dichiarazione di pubblica utilità riguardante fabbricato e relativa area 

pertinenziale sito in Fiorentino, località Murata, Via Rio Cerbiano n.21 (Foglio 

54, particella n.969) 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 50 approva la dichiarazione di pubblica utilità in 

oggetto – Vedi delibera n.6 

 

8. Dichiarazione di pubblica utilità riguardante fabbricato e relativa area 

pertinenziale sito in Fiorentino, località Murata, Via Fosso della Rupe n.14 

(Foglio 54, particella n.1026) 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 45 approva la dichiarazione di pubblica utilità in 

oggetto – Vedi delibera n.7 
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4. Ratifica Accordi Governo/Organizzazioni Sindacali: 

a) Accordo per il rinnovo del Contratto Collettivo di Lavoro del Pubblico Impiego 

per il triennio 2022-2024; 

b) Accordo per il rinnovo del Contratto di Lavoro del Personale Salariato AASLP 

2022/2024 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: William Casali – Vladimiro Selva – Alessandro 

Mancini – Nicola Renzi 

 

Alle ore 24.00 la seduta è tolta 

 

 

16 gennaio 2024 

 

 

Ore: 14.51 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Mariella Mularoni – Teodoro Lonfernini – Gian Nicola 

Berti – Andrea Belluzzi – Stefano Canti – Federico Pedini Amati  

 

Prosecuzione comma 4 

 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Eva Guidi – Milena Gasperoni – Paolo Rondelli – 

Segretario di Stato Andrea Belluzzi – Matteo Ciacci – Maria Luisa Berti – Andrea Zafferani – 

Alessandro Rossi; il Segretario di Stato Teodoro Lonfernini; i Consiglieri Michele Muratori – 

Francesca Civerchia – Matteo Zeppa – Giuseppe Maria Morganti – Riccardo Stefanelli – Guerrino 

Zanotti – Emanuele Santi – Rossano Fabbri – Maria Katia Savoretti  

 

 

Ore: 17.33 

Consiglieri presenti: 56 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Mariella Mularoni – Gian Nicola Berti – Federico Pedini 

Amati – Stefano Canti – Andrea Belluzzi – Teodoro Lonfernini 

 

Prosecuzione comma 4 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Manuel Ciavatta – Mirko Dolcini – Denise 

Bronzetti – Francesco Mussoni – Nicola Renzi – Pasquale Valentini 

Replica interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni 
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Punto a) 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 42, Astenuti 2, Non Votanti 1, ratifica l’Accordo in 

oggetto – Vedi delibera n.8 

 

Punto b) 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 36, 8 Non Votanti 8 ratifica l’Accordo in oggetto – 

Vedi delibera n.9 

 

 

5. Progetto di legge “Norme a tutela dei soggetti affetti da Fibromialgia” (presentato 

dalla Segreteria di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale) (II lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in sede 

referente dalla IV Commissione Consiliare Permanente la quale, in data 9 ottobre 2023, ha 

approvato il progetto stesso nel testo oggetto di esame  

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Aida Maria Adele Selva riferisce sul progetto di 

legge 

Il Segretario per la Sanità svolge un riferimento preliminare al dibattito e presenta un 

emendamento tecnico poi approvato 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Maria Cristina Albertini – Eva Guidi – Paolo 

Rondelli –Miriam Farinelli – Sandra Giardi – Andrea Zafferani – Michela Pelliccioni – Emanuele 

Santi – Daniela Giannoni – Denise Bronzetti – Roberto Ciavatta – Maria Luisa Berti – Guerrino 

Zanotti  

Replica del Segretario di Stato per la Sanità  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 42, Non Votanti 1 approva il progetto di legge in 

oggetto – Vedi testo 

 

6. Istanze d’Arengo: 

Istanza d’Arengo affinché si trovi una soluzione che consenta di reperire loculi 

presso il Cimitero di Faetano (Istanza d’Arengo n.2)  

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e del parere 

pervenuto dalla Giunta di Castello di Faetano e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Mirko Dolcini 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, Non Votanti 3 approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.10 

 

Istanza d’Arengo per l’installazione di dispositivi per la riduzione della velocità 

dei veicoli in Via del Passetto a Fiorentino (Istanza d’Arengo n.26)  

Il Segretario di Stato per il Lavoro, in sostituzione del Segretario di Stato per il Territorio, 

assente, dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e del parere della Giunta di Castello di 

Fiorentino e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Daniela Giannoni – Michela Pelliccioni – 

Vladimiro Selva – Vittorio Brigliadori – Gerardo Giovagnoli 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 23, Non Votanti 2 approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.11 

 

Alle ore 20:48 la seduta è tolta 

 

17 gennaio 2024 

 

 

Ore: 9.49 

Consiglieri presenti:44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Teodoro Lonfernini – Stefano Canti 

– Massimo Andrea Ugolini – Fabio Righi – Federico Pedini Amati  

 

 

Prosecuzione comma 6 

Istanza d’Arengo per la dotazione di GPS per la localizzazione dei cani impiegati 

nelle unità cinofile da soccorso legalmente riconosciute e registrate presso il 

servizio di Protezione Civile nazionale (Istanza d’Arengo n.11) 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e 

riferisce in merito  

In sede di dibattito interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 35, Non Votanti 2 approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.12 

 

Istanza d’Arengo per la realizzazione di una rotatoria per la messa in sicurezza 

dell’incrocio fra via XXV Marzo e via Francesco Flora nel Castello di Domagnano 

(Istanza d’Arengo n.23)  

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e 

del parere pervenuto dalla Giunta di Castello di Domagnano e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Emanuele Santi – 

Michela Pelliccioni – Pasquale Valentini – Roberto Ciavatta – Michele Muratori  

Il Consiglio, con Voti Contrari 16, Voti Favorevoli 2 respinge l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.13 

 

Istanza d’Arengo affinché siano eseguiti controlli più serrati sulle pratiche 

agricole adottate e siano effettuate analisi sui terreni e i prodotti con particolare 

riferimento all’uso di composti chimici (Istanza d’Arengo n.30)  

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e 

riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Fernando Bindi – Vladimiro Selva – Alessandro 

Rossi – Aida Maria Adele Selva – Iro Belluzzi – Michela Pelliccioni – Sara Conti – Adele Tonnini 

– Elena Tonnini – Giuseppe Maria Morganti  
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 21, Voti Contrari 15 approva l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.14 

 

Istanza d’Arengo affinché sia regolamentato il settore informatico 

dell’Intelligenza Artificiale (AI) (Istanza d’Arengo n.13)  

Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

Interviene altresì per riferire in merito il Segretario di Stato per l’Istruzione 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Milena Gasperoni – Guerrino Zanotti – William 

Casali – Michela Pelliccioni – Marica Montemaggi – Roberto Ciavatta – Mirko Dolcini  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 25 approva l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi 

Delibera n.15 

 

Alle ore 13.00 la seduta è tolta. 

 

 

Ore: 15:51 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Mariella Mularoni – Massimo 

Andrea Ugolini – Fabio Righi – Gian Nicola Berti 

 

 

Prosecuzione comma 6 

Istanza d’Arengo per l’introduzione di norme che regolino l’utilizzo degli 

smartphone e dei social network da parte dei minori (Istanza d’Arengo n.33) 

 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito 

Interviene altresì per riferire in merito il Segretario di Stato per la Giustizia 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Matteo Rossi – Lorenzo Bugli 

- Gian Matteo Zeppa – Pasquale Valentini – Alessandro Bevitori – Mirko Dolcini – Nicola Renzi 

– Marica Montemaggi – Grazia Zafferani – Michela Pelliccioni – Alessandro Rossi – Roberto 

Ciavatta 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, Voti Contrari 2, Astenuti 1, Non Votanti 1 

approva l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.16 

 

  

7. Ratifica Decreto – Legge e Decreti Delegati: 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare ed informa che sono stati presentati 

emendamenti ai Decreti Delegati nn.149, 155, 156, 157, 161, 189 dell’anno 2023, al Decreto-Legge 

n.179 dell’anno 2023 e al Decreto Delegato n.1 dell’anno 2024 

Il Segretario di Stato per la Sanità chiede di posticipare la ratifica del Decreto Delegato n.157 

dell’anno 2023 
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.149 dell’anno 

2023 

Il Consigliere Alessandro Rossi chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.2 dell’anno 2024 

Il Consigliere Emanuele Santi chiede lo scorporo dei Decreti Delegati n.2 e n.4 dell’anno 2024 

Il Consigliere Nicola Renzi interviene per considerazioni sulle modalità di presentazione dei 

decreti  

Sulla richiesta formulata dal Segretario di Stato per la Sanità intervengono i Consiglieri: Gian 

Matteo Zeppa – Guerrino Zanotti – Nicola Renzi 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità per informare che il Decreto Delegato n.157 

dell’anno 2023 sarà riemesso e ratificato nella prossima sessione consiliare 

Il Consigliere Adele Tonnini chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.191 dell’anno 2023 

Il Consigliere Nicola Renzi chiede lo scorporo del Decreto Delegato n.148 dell’anno 2023  

Intervento del Consigliere Roberto Ciavatta sul Decreto Delegato n.192 dell’anno 2023 e sul 

Decreto Delegato n.141 dell’anno 2023 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 19, Non Votanti 4, ratifica i Decreti Delegati 

nn.160-162-163-192 dell’anno 2023 – Vedi Delibera n.17 

 

Esame Decreto-Legge 13/12/2023 n.179 

Il Segretario di Stato per la Sanità riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Nicola Renzi – Gian Matteo Zeppa che, a nome 

del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE, presenta un emendamento, poi accolto – 

Marica Montemaggi; il Segretario di Stato per l’Istruzione; il Consigliere Roberto Ciavatta 

 

Prima della votazione dell’emendamento all’art.3 viene richiesta la verifica del numero legale  

 

Ore 18:33  

Consiglieri presenti: 29 

 

All’esito dell’appello, la Reggenza chiede all’Ufficio di Segreteria di poter visionare il modulo 

della registrazione delle presenze e, constatando visivamente la presenza in Aula di un numero 

maggiore di Consiglieri rispetto ai 29 che hanno risposto all’appello, chiede di effettuare un 

secondo appello per la verifica del numero legale, invitando i Consiglieri che intendono essere 

considerati assenti a lasciare l’Aula, consentendo, in questo modo, di riscontrare il numero 

effettivo dei presenti 

 

Ore: 18:38  

Consiglieri presenti: 50 

 

La Reggenza - per completezza d’informazione ed anche a garanzia di tutti coloro che, 

lecitamente, richiedono la verifica del numero legale ed, altrettanto lecitamente, intendono 

essere considerati assenti non rispondendo all’appello – richiama quanto previsto dall’art.22, 

comma 6, del Regolamento Consiliare 

Constatata dunque la presenza del numero legale, la Reggenza fa proseguire la seduta 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 38, ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.18 

 

Esame Decreto Delegato 19/10/2023 n.149 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione riferisce in merito e, a nome del Governo, presenta 

emendamenti, alcuni dei quali ritirati, altri riformulati e accolti, gli altri approvati 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Pasquale Valentini – Iro Belluzzi 

– Giovanni Maria Zonzini che, a nome del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE, 

presenta emendamenti, poi riformulati e accolti – Paolo Rondelli – Matteo Rossi  

 

Alle ore 19:27 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.57 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Teodoro Lonfernini – Massimo 

Andrea Ugolini – Marco Gatti  

 

Prosecuzione comma n.7 

Prosecuzione esame Decreto Delegato 19/10/2023 n.149 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Marica Montemaggi – Alessandro Rossi – 

Emanuele Santi – Giuseppe Maria Morganti che, a nome del Gruppo Consiliare del Partito 

Politico Libera, presenta emendamenti, alcuni dei quali ritirati, altri riformulati e accolti – 

Roberto Ciavatta – Vladimiro Selva – Nicola Renzi – Elena Tonnini – Denise Bronzetti – 

Guerrino Zanotti – Gerardo Giovagnoli – Daniela Giannoni – Gian Matteo Zeppa – Rossano 

Fabbri; il Segretario di Stato per le Finanze; il Consigliere Maria Luisa Berti 

Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione 

 

Alle ore 23.58 la seduta è tolta. 

 

 

18 gennaio 2024 

 

 

Ore: 16.03 

Consiglieri presenti: 27 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Teodoro Lonfernini  

 

In mancanza del numero legale, la Reggenza sospende la seduta 
 
 

Ore: 17.05 
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Consiglieri presenti: 26 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Teodoro Lonfernini – Federico Pedini 

Amati  

 

La Reggenza, constatata l’assenza del numero legale, ai sensi dell’articolo 21, comma 4 del 

Regolamento Consiliare, dichiara sciolta la seduta. 

 
 

Ore: 21.25 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi – Mariella Mularoni – Marco Gatti – 

Massimo Andrea Ugolini – Teodoro Lonfernini 
 
 

Prosecuzione comma n.7 

Prosecuzione esame Decreto Delegato 19/10/2023 n.149 
 
 
 

Appello ore: 00:09 

Consiglieri presenti: 49  

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Andrea Belluzzi -  Marco Gatti 
 
 

Prosecuzione comma n.7 

Prosecuzione esame Decreto Delegato 19/10/2023 n.149 

 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, Voti Contrari 7 ratifica il decreto delegato in 
oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.19 

 
Alle ore 01:02 la seduta è tolta. 
 
 

19 gennaio 2024 
 
 

Ore: 9:50 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Luca Beccari – Fabio Righi – Teodoro Lonfernini – Andrea 

Belluzzi  
 
 

8. Ratifica, ai sensi dell’art.1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’art.1 della Legge n.100/2012, dell’Accordo tra la Repubblica di San 

Marino e la Repubblica del Malawi sullo stabilimento delle relazioni diplomatiche 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, ratifica l’accordo in oggetto – Vedi Delibera 

n.20 

 

9. Ratifica, ai sensi dell’art.1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’art.1 della Legge n.100/2012, della Convenzione quadro del 

Consiglio d'Europa sul valore del patrimonio culturale per la società, fatta a Faro 

il 27 ottobre 2005 e firmata dalla Repubblica di San Marino il 19 maggio 2006 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri: Paolo Rondelli - Giuseppe Maria Morganti – 

Pasquale Valentini – Gerardo Giovagnoli; il Segretario di Stato per l’Istruzione 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 37, ratifica la convenzione in oggetto – Vedi 

Delibera n.21 

 

10. a) Riferimento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri sull’Accordo di 

Associazione con l’Unione Europea e successivo dibattito 

b) Votazione Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del 

Movimento Civico R.E.T.E. per la pubblicazione del testo integrale con 

relativi allegati dell’Accordo di Associazione con l’Unione Europea entro il 31 

dicembre 2023 e per l’intensificazione della campagna informativa 

sull’Accordo medesimo nei confronti della cittadinanza 

La Reggenza ricorda che il dibattito sui due punti è unificato 

Partecipa alla seduta, per l’esame del comma in corso, anche il Dott. Luca Brandi (Direttore 

Affari Europei)  

 

Riunione dei Capigruppo allo scranno della Reggenza, al termine della quale la Reggenza informa 

che sarà accordato un lasso di tempo fino alle 11.50 per consentire ai Consiglieri di consultare il 

testo del documento depositato dal Segretario di Stato per gli Affari Esteri, ad ausilio del dibattito 

in oggetto, di cui viene distribuita una copia per ogni Gruppo Consiliare 

 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: William Casali – Giuseppe Maria Morganti - 

Emanuele Santi – Nicola Renzi - Lorenzo Bugli – Marica Montemaggi – Gian Matteo Zeppa 

 
Alle ore 13:01 la seduta è tolta 
 
 

Ore: 15:23 

Consiglieri presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Luca Beccari – Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea 

Ugolini – Marco Gatti – Fabio Righi – Stefano Canti – Gian Nicola Berti  

 

 

Prosecuzione comma 10 
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In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri: Milena Gasperoni – Francesca Civerchia 

– Michela Pelliccioni – Pasquale Valentini – Vladimiro Selva – Giovanni Maria Zonzini – Maria 

Luisa Berti – Alessandro Bevitori – Alessandro Mancini – Paola Barbara Gozi – Denise 

Bronzetti; il Segretario di Stato per le Finanze; i Consiglieri Matteo Rossi – Alessandro Rossi – 

Sara Conti – Marco Nicolini – Eva Guidi –Mirko Dolcini – Paolo Rondelli – Luca Boschi – Maria 

Katia Savoretti – Gerardo Giovagnoli – Elena Tonnini – Manuel Ciavatta che, a nome dei Gruppi 

Consiliari PDCS, NPR, DML, RF, LIBERA, RETE, presenta un Ordine del Giorno conclusivo del 

dibattito, di cui dà lettura e che illustra – Guerrino Zanotti; il Segretario di Stato per il Lavoro; i 

Consiglieri Grazia Zafferani che, a nome del Gruppo Misto, presenta un Ordine del Giorno 

conclusivo del dibattito, di cui dà lettura e che illustra – Andrea Zafferani – Daniela Giannoni – 

Matteo Ciacci – Francesco Mussoni 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

 

Punto b) 

Votazione Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del Movimento Civico 

R.E.T.E. per la pubblicazione del testo integrale con relativi allegati dell’Accordo di 

Associazione con l’Unione Europea entro il 31 dicembre 2023 e per l’intensificazione 

della campagna informativa sull’Accordo medesimo nei confronti della cittadinanza 

A seguito della presentazione del nuovo Ordine del Giorno concordato, il Gruppo Consiliare del 

Movimento Civico RETE ritira l’Ordine del Giorno di cui al punto b) 

 

Per dichiarazioni di voto sugli Ordini del Giorno depositati intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi 

– Matteo Ciacci – Francesco Mussoni – Alessandro Rossi – Daniela Giannoni  

 

Votazione Ordine del Giorno conclusivo del dibattito, presentato dai Gruppi Consiliari 

PDCS, NPR, DML, RF, LIBERA, RETE, per dare mandato al Segretario di Stato per gli 

Affari Esteri di: 

-  proporre alla II Commissione Consiliare Permanente le linee guida per 

l’implementazione dell’Accordo di Associazione con l’Unione Europea ai fini della 

definizione di un documento programmatico da sottoporre ad approvazione 

consiliare, nonché proporre, anche congiuntamente ad altre Commissioni Consiliari 

Permanenti, le linee guida di implementazione dell’Accordo su specifici protocolli; 

-  proseguire il lavoro di condivisione in seno alla Commissione Mista; 

-  condividere con la cittadinanza i contenuti dell’Accordo e continuare a riferire in 

merito in sede consiliare 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 35, Astenuti 2 approva l’Ordine del Giorno – Vedi 

testo 

 

Votazione Ordine del Giorno conclusivo del dibattito, presentato dal Gruppo Misto, 

per impegnare il Segretario di Stato per gli Affari Esteri a condividere i testi 

dell’Accordo di Associazione all’UE e al prosieguo dei relativi riferimenti al Consiglio 

Grande e Generale, nonché a presentare alla Commissione Esteri le linee guida per 

l’elaborazione di un documento programmatico condiviso per l’adattamento 
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normativo in vista dell’Associazione, da sottoporre all’approvazione del Consiglio 

Grande e Generale 

Il Consiglio, con Voti Contrari 17, Voti Favorevoli 3, Astenuti 11, Non Votanti 1 respinge 

l’Ordine del Giorno – Vedi testo 

 

 

Alle ore 19:49 la seduta è tolta. 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


